
Am regăsit la Olga Tudorache aceeaşi 
sobrietà te a gestului, aceeaşi eleganţă a 
mişcării şi a ţinutei, aceeaşi elocinţă a 
tăcerilor, atitudinilor, privirilor, aceeaşi 
ştiinţă de a pune ìn lumina valoarea mu
rala a eroinei, al cărei profil il dăltuieşte 
parca în marmură. 0 nota uşor discor-
dantă cu restul interpretării s-a făcut vi-
zibilă, şi de asta data, ìn scena plecării 
Antigonei ìn surghiunul ce avea să-i aducă 
moartea. Vocea interpretei, melodioasă, 
clară, capata aici — lipsită de ponderea 
care a încetat să mai stea de veghe — 
unele stridente. 

In spectacol am întîlnit şi doi interpreti 
noi : Cornei Gìrbea in rolul Paznicului 
şi G. Mihalache in Tyresias. Sînt două 
schimbări binevenite. (Cicerone Ionescu, in-
terpretul de la premieră al Paznicului, 
aducea unele accente ilare, cu totul ne-
indicate, iar lui H. Polizu in rolul bă-
trînului profet, îi lipseau forţa şi prestan-
ţa pe care le solicita rolul.) Noii inter
preti ni s-au parut mai potriviţi acestor 
roluri, pe care le-au conturat cu putere de 
convingere. 

In general, spectatorii din Giurgiu au 
apreciat ţinuta artistica demnă, sobră, în 
care s-a desfăşurat spectacolul Teatrului 
Tineretului. 

REPERTORIUL DEPLASĂRILOR 

In munca de educare a maselor de 
oameni ai muncii, îndreptată spre forma-
rea unei înalte conştiinţe cetăţeneşti, spre 
înţelegerea şi însuşirea problemelor şi ìn-
datoririlor izvorìte din lupta pentru con-
struirea socialismului, teatrele noastre tre-
buie să joace un rol ìnsemnat. De aceea, 
eie au datoria de a fi mereu prezente in 
actualitate, de a ìnscrie in repertoriul lor 
piese care să dezbată marile teme ale 
contemporaneităţii noastre ; au datoria să 
aducă, cu ficcare nou spectacol, un nou 
raspuns la noile problème care se ivesc ìn 
lupta pasionată a construirii socialismului. 
Teatrele au, in acelaşi timp, datoria de a 
da cuvìntului rostit pe scena o rezonanţă 
cìt mai puternică, pentru a fi auzit de un 
număr cìt mai mare de spectatori. Depla-
sările pe care le ìntreprind teatrele noa
stre sînt menite ìn primul rînd să duca 
pînă departe — pentru a fi cunoseute de 
toţi — dezbaterile artistice in jurul ma-
rilor problème care preocupă pe oamenii 
muncii, apoi să facă cunoseute operele de 
scarna ale dramaturgiei clasice universale, 
reprezentìnd tot ceca ce este mai preţîos 
din vasta nioştenire cultural;"» pe care am 
preluat-o de la înaintaşii nostri. 

De aceea, activitatea pe care o desfă-
şoară teatrele ìn cadrul deplasărilor lor 
trebuie intensificata, deopotrivă pe planul 
frecvenţei şi ariei de desfăşurare, ca si 
pe planul repertoriului pe care-I alcătuiesc 
şi-1 promovează în acest scop. 

La prima vedere, activitatea teatrelor 
noastre în domeniul deplasărilor în sep-
tembrie — luna de deschidere a stagiunii 
— lasă să se întrevadă ca un fapt îmbu-
curător o sporire a numărului acestor de-
plasări. (Pentru a ilustra aceasta, e sufi-
cient să amintim că Teatrul Tineretului 
şi Teatrul Municipal au realizat în cîteva 
săptămîni un număr de deplasări aproape 
égal eu cel pe care 1-au realizat în cursul 
ultimelor cinci sau şase luni aie stagiunii 
trecute.) In privinţa repertoriului care a 
fost prezentat în cursul acestor deplasări, 
rezultatele sînt, în general, mulţumitoare. 
Cele mai multe teatre au întreprins nume-
roase deplasări cu piese originale actuale. 
Teatrul de Stat din Ploeşti a făcut de 
curînd o serie de deplasări cu piesa 
Poarta de Paul Everac în comunele I. L. 
Caragiale, Smeeni, Saliste etc. ; teatrele de 
stat din orasele Bîrlad, Botoşani, Oraşul 
Stalin, Teatrul National din Iaşi etc., etc. 
au întreprins deplasări similare cu piese 
actuale sau cu programe de brigadă axate 
pe problemele de seamă ale raioanelor 
vizitate. Şi nu este deloc întîmplător că 
oamenii muncii au primit cu mult interea 
şi caldura aceste spectacole. Foarte sem-
nificativ ni se pare faptul că Teatrul de 
Stat din Ploeşti a fost solicitât ìntr-unai 
din comunele vizitate — la Pătîrlagele — 
să répète spectacolul cu piesa Poarta, 
care s-a bucurat aici, ca şi in alte parti, 
de cea mai bună primire din partea lo-
cuitorilor. Un alt fapt, la fel de semnifi-
cativ, este cel relatât în legatura cu una 
din deplasările Teatrului de Stat din Bră-

"ila. In comuna Goleştii de Sus, actorii 
acestui teatru au participât, înainte de 
spectacol, la o adunare generala a co-
lectiviştilor, în care se discuta un caz ase-
mănător cu cel din piesa cu care veni-
seră sa le-o prezinte (Noapte alba de 
Valeriu Luca). Spectacolul, care a urmat 
adunării colectiviştilor, a fost urmărit cu 
un interes deosebit, ìnscriindu-se ca o con
tribute efectivă la soluţionarea probleme
lor dezbătute in cadrul adunarli. „Se pa
rca că viaţa colectivei, cu oamenii şi pro
blemele lor, se urcase pe scena" — serie 
un corespondent al nostru care a asistat 
la spectacol. 

Unele teatre vădesc însă tendinté de a 
prezenta în deplasări foarte puţine piese 
contemporane. Teatrul Tineretului, de pil-
da, ìn cursul lunii septembrie, nu a pre
zentat nici o piesă din dramaturgia actu-
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ala romioeasca. Este util, desigur (şi chiar 
indicat), să se prezinte ou prilejul depla-
sărilor piese pentru copii şi tineret. Nu 
ajunge însă să se prezinte numai David 
Copperfield (sîntem încredinţaţi că Tea-
trul Tineretului ar fi putut găsi şi o piesă 
actuală pentru tineret). Este de asemenea 
util să se facă cunoscute operele realiste 
ale dramaturgiei clasice universale. In 
aceeaşi măsură, şi capodoperele drama
turgiei noastre clasice. Dar de ce, în afară 
de Antigono şi Vif oriti, cu care a vrut 
să ilustreze aceste capitole ale istoriei tea-
trului, Teatrul Tineretului nu a inclus în 
repertoriul său pentru deplasări şi Partea 
leului — piesă care figurează în repertoriul 
sau — sau piese ìntr-un act care se 
pot pregati şi prezenta, fără dificultăţi 
prea mari, şi pe scene de dimensiuni mici. 

Studioul actorului amator este, de cîţiva 
ani (nu prea multi la numàr), o forma a 
activităţii caselor de creaţie. Şi Casa Crea-
ţiei Populare a Capitalei are un asemenea 
studio, a cărui bogată şi variata activitate 
a dat roade ce fac cinste conducătorilor 
sai. Continuarea, pe aceeaşi Unie, a activi-
tăţii n-ar fi ştirbit nimic din prestigiul in-
stituţiei sau din valoarea muncii. Dar, 
somnul cel dulce pe laurii victoriilor nu le 
sta în earacter oamenilor de azi, iar expe-
rienţele noi, îndrăzneţe, zborul avìntat 
spre forme cìt mai cuprinzătoare şi mai 
propice dezvoltării multilaterale şi temei-
nice a muncii, îi atrag, îi ouceresc. Aşa 
se face că o nouă activitate preocupă co-
lectivul Casei Creaţiei Populare a Capi
talei : Universitatea populară de artă, de 
pe Unga Studioul actorului amator. 

Titlul acesta impresionant de universi-
tate nu este ales dintr-o simplă pasiune 
pentru cuvintele sonore, ci dintr-o ìnte-
meiată înţelegere a sensului lui. Cei 
mai valorosi instructori de teatru (ca şi 
de alte genuri de artă) vor participa la 
cursurile săptămînale ale acestei universi-
tati, pe care o vor absolvi abia după doi 
ani de studii teoretice şi practice foarte 
asidue. 

Dacă am spicui numai cìteva dintre tit-
lurile lecţiilor de cultura generala, pe care 
le vor preda cei mai competenti specia
listi, am gasi, alături de disertaţii desprc 

Observaţ.iile de mai sus sînt valabile în 
parte şi pentru Teatrul Municipal, care, 
în acelaşi interval de timp, nu a prezen-
tat din şapte spectacole decìt unul singur 
cu o piesă originala (Recolta de aur, la 
12 septembrie, la Casa de cultura din 
Titu). 

Concluzia, care se impune în urma a-
cestei sumare analize, este ca teatrele, 
odată cu sporirea numărului deplasărilor, 
să-şi concentreze atenţia asupra stabilirli 
într-un mod mai judicios a repertoriului 
cu care se fac aceste deplasări, incluzînd 
mai multe piese actuale, originale, de 
care oamenii muncii au în primul rînd 
nevoie. 

I. R. 

diferite stiluri şi epoci, lecţii referitoare 
la spiritul de partid în dramaturgia de 
după 23 August 1944, reflectarea vieţii 
în artă etc., etc. 

Problemele stagiunii teatrale, noile pie
se într-un act, modul în care trebuie le
gata tematica spectacolului de necesităţile 
muncii în întreprinderea respective sînt 
terne atît de mult cuscutate, încît, bineîn-
ţeles, şi eie au fost incluse în program. 

Lecţiile referitoare la însăşi tehnica jo-
cului pe scena, la metodele de muncă, în-
cepînd eu lectura la masă şi trecerea trep-
tată spre însuşirea totală a rolului, fac 
parte nu numai din planul de lecţii teo
retice, ci şi din acela al lecţiilor practice. 
Caci, la Studioul actorului amator, săp-
tămînal, vor fi programate echipe de tea
tru, care vor prezenta în fata instructo-
rilor cursanţi o repetiţie de-a lor. Dacă 
lecţia va expune o metodă de familiari-
zare cu personajul, desigur că pe scena se 
va desfăşura o repetiţie de început ; dacă, 
dimpotrivă, în lecţie va fi vorba de armo-
nizarea mişcării în scena, de concertul vo-
cilor sau de rolul decorului şi luminii în 
redarea atmosferei, conducătorii Studioului 
vor invita pe scena o echipă ale cărei re-
petiţii se apropie de sfîrşit, al cărei spec-
tacol e pe, pragul de a fi jucat în pre-
mieră. 

Posibilitatea instructorilor de a învăta 
teoria teatrului şi de a o aplica la pro
pria lor muncă este atît de interesant 
gîndită, încît, într-adevăr, numele de „uni-
versitate" nu ni se pare nici prea sonor, 

FORME NOI 

DEEDQED EQMQHHD 
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